חבורה יא' - יו"ד סי' קצ' סעיף מא' - נד'
סעיף מא' - השאילה חלוקה - המחבר הביא שיטת הרשב"א דאיירי בלבשה קודם שהשאילתה, וכן שיטת רש"י דלבשה אחר שהשאילתה דבשניהם תולין במקולקל (והחי' כמוש"פ האחרונים בדעתו דלא אמרי' כאן נמצא כאן היה בכתמים).
תלייה בנדה מעוברת- ואם הנדה מעוברת נחלקו האחרונים, דעת המל"מ החוו"ד ולחו"ש דאין תולין בה אבל דעת הסד"ט והחוז"א (פט', ו') דתולין, והביא החזו"א ראיה מהא דתולין ביושבת על דם טוהר הגם שהיא מניקה ומסולקת דמים. ובששה"ל (רו') כ' דמסתבר כהסד"ט דיון שראתה ומעיינה פתוח יכולים לתלות, ובג"ח הראשונים ודאי אפשר לצרף דעת המקילים לתלות ע"ש. 
תלייה בנכרית - מהמחבר מוכח דלא קי"ל כהרמב"ם דתולין בנכרית רק בשעת נדותה, אלא כיון שראתה פ"א תולין בה, ופי' הב"י משום דאין הנכריות מקפידות לנקות עצמן, וממילא כ' בששה"ל (רא') דבזה"ז שגם הנכרים בדר"כ מנקים עצמם א"א לתלות בהן דהכל לפי המציאות. ולכאורה לפי הטעם המבואר בראב"ד דאינה בודקת עצמה וא"י אם רואה, אולי יש לצדד דאפשר לתלות בהן גם היום, אבל יתכן שהיום דמקפידין על נקיון הן שמות לב לזה, ועוד דבלא"ה בזה"ז כולם לובשים בגדי תחתונים וכמעט אינו בנמצא כתמים על הבגדים אבל ע"ש בששה"ל שכתב דלהלכה העיקר כסברת הט"ז דתולין הקלקלה במקלוקל (ואפי' מנקות עצמן).

בספירת ז' נקיים - הגם שהיא עצמה טמאה אפ"ה יכולה לתלות במי שלא התחילה לספור, ומקור הדין מהרשב"א והגם שתוס' הסתפק בד"ז כ' המל"מ דאין ספיקם של תוס' מוציאים מודאי של הרשב"א, ועוד בכתמים שומעין להקל. אבל כ' המל"מ דפשיטא דאין סופרת ו' יכולה לתלות בסופרת ד', וכ' רעק"א (בגליון המל"מ) דיל"ע לרשב"ג דסופרת ז' נחשבת טמאה אם היא יכולה לתלות בסופרת ו', דלרבי דהיא כטהורה לכאורה יכולה לתלות וא"כ נמצא דהגם דרשב"ג הוא המקיל אבל בכה"ג יצא חומרא לשיטתו, וע'.
סעיף מב' - תולין הקלקלה במקולקל - יש להקדים בביאור ד"ז דחידש החוו"ד (סקכ"ט) "דל"ש סברת תולין הקלקלה במקולקל רק במקום שאם היה מזדמן ספק זה לשני בנ"א ובאו לשאול שניהם והוי תרתי דסתרי מטמאין שניהם ומש"ה כשא' בלא"ה מקולקל קצת תולין בו דלא הוי תרתי דסתרי דלזה יש לו חזקת טהרה גמור ולזה אין חזקת טהרה. אבל במקום שאף אם היה מזדמן לא' מהן הספק ג"כ טמא כגון בשני שבילין ברה"י וכו' אז ודאי אם נזדמן אח"כ ספק זה גם לשני אין תולין הקלקלה במקולקל, דסברת תולין במקולקל אינו מועיל רק לענין שלא יקלקל את השני והוי כאילו הלך השני לבד אבל שיתקן המקולקל להשני שיהיה חשוב יותר מאילו הלך הטהור לבד ודאי לא" ולפי"ז ביאר אמאי הוצרך רש"י לפרש דשומרת יום (וה"ה סופרת ז' שלא טבלה) מעיינה פתוח דאל"ה גם אם האשה הטהורה שאלה בעצמה הייתה טמאה אבל כיון שהשאילה חלוקה למי שמעיינה פתוח אז יצאה החלוק מחזקת בדוק והייתה טהורה אי לא היה להשני גם ספק זו, וכתב (סקל"ב) דלפי"ז א"ש מה שאין תולין בבעלת הכתם דכיון שאינו ידוע אם מעיינה פתוח לא יצא החלוק מחזקת בדוק. (אבל צ"ב כמו שהקשו הפוסקים דלפי"ז איך תולין ביושבת על דם טוהר, וע' בלבושי עז (שכז') שכ' דלתלות ביושבת על דם טוהר א"צ להדין דתולין הקלקלה דהכא אין קלקלה דהדם טהור, אבל עדיין צ"ב מא"ל לענין הא דתולה מעוברת באינה מעוברת).
ויש כמה נ"מ להלכה המיוסדים על ביאור זה (וכמוש"כ הוא עצמו). דכל כמה שנסתם מעיינה של האשה שאתה רוצה לתלות בה, תו א"א לתלות בה. ולכן אם עברו הז' נקיים אפילו לא טבלה אינה תולה בה (דלא כרעק"א המובא בסמוך). וכן בנדות שלנו שהן ספק זבות אם רק ראתה יום א' א"א לתלות בה כבר ביום שני דאולי זבה היא וכבר נסתם מעיינה ע"ש. וע' בערוה"ש (קיד') שהק' דלפי"ז לדידן שאין הנשים מתחילין למנות הנקיים עד אחרי ה' ימים לשימושה לא תתלה בה רק בשני ימים הראשנים וכל כי האי ה"ל לבעלי השו"ע לבאר (וכן הק' הלו"ש (מח'), ועוד דחזקת מעיין פתוח אינו אלא בג' ימים הראשונים". וע"ע בפתח"ת מרעק"א דתולין בפנויה שלא ראתה כמה שבועות כיון שלא ספרה ז' נקיים, ולחוו"ד בודאי אין תולין בה דמה בכך שלא ספרה, הלא מעיינה סתום.
גמרה ספירת ז' ולא טבלה - רעק"א דייק מהמחבר דבכה"ג אין תולין בה, וכ"כ המל"מ דאם נתלה בה א"כ אי"ז רק סתירה להימים שכבר ספרה אלא אנו מחדשים לה טומאה חדשה של ז' וגם רשב"ג יודה דאין תולין בה (דכבר יצאה מטומאתה ע"י ספירת ז"נ ורק גזיה"כ דבעיא טבילה), אבל הלבוש כ' דכל כמה שלא טבלה היא טמאה ותולין בה.   

סעיף מג' - אין תולין בכתם - כ' הט"ז לפי שאין ידוע בבירור לבעלת הכתם שהכתם יצא ממנה, אבל התוה"ש כ' דהטעם הוא משום דכיון שאינה טמאה מדאורייתא רק מדרבנן והוא טומאת ספק לכן אין תולין וכמו דאין תולין כתם בכתם, וראיתי מי שר"ל דנ"מ ביניהם באופן שיצאה ודאי מגופה אבל שלא בהרגשה, דלהט"ז תולין משא"כ להתוה"ש. והנה באמת ראיתי בששה"ל (רד') שהסתפק בזה אם אפשר לתלות בראתה ודאי מגופה בלי הרגשה. אבל יל"ע אם הדבר שרוי במח', דהלא פשיטא לרעק"א (סמ"ג) דבידעינן בבירור שהדם יצא מגופה דתולין בה הגם שהייתה שלא בהרגשה, ואפ"ל דזהו כוונת התוה"ש ג"כ וכמוש"כ דהוא טומאת ספק. וע"ש בששה"ל דפשיטא דא"י לתלות בעצמה בזמן שהיתה טמאה משום שויא אנפשה כיון דבמציאות לא ראתה אע"פ שהייתה מקולקלת. 
סעיף מד' - תולה בעצמה בג"י הראשונים- כ' הש"ך לעיל (סעיף מא') דלהרמ"א תולין בג' ימים הראשונים דס"ל דתולין במכה בג"י הראשונים ואין לך מכה יותר גדולה מדם נדות, אבל התוה"ש [מה] כ' דהכא אף הרמ"א מודה דאין תולין דשאני התם דעדיין המכה בגופה משא"כ הכא שכבר עברה ימי נדתה.
תולה בתחילת ז' נקיים - יל"ע באשה שלבשה חלוק כמה ימים בימי ספירתה וביום הששי מצאה כתם האם אפשר לתלות שהכתם בא ביום ראשון לספירתה כיון דהיום הראשון בין כך מקולקל ועי"ז תרויח כמה ימים לספירתה וכ' החז"א (פט', ט') דאף ביום ראשון אינה מקולקלת אלא משום כתם זה והרי אין תולין כתם בכתם. אבל באמת הוא נידון גדול באחרונים אם יכולה לתלות בעצמה כשהיתה טמאה משום כתם (ע' דרכ"ת רי"ט) וכ' בששה"ל דהפשטות דגם בעצמה אינה תולה בכתמה.
סעיף מה' - מעוברת תולה בעצמה - ע' בסד"ט שביאר דמיירי שהיתה טמאה קודם שנתעברה וירדה לטהרה, דאל"ה מאי מהני שתולין לבישות הימים שלא בימי עבורה סו"ס טמאה היא עכשו, אבל הקשה החזו"א (פט', ט') דא"כ אין דין זה תלויה במה שהיא עכשו מעוברת ומסולקת דמים, דאף אשה רגילה יכולה לתלות בכה"ג כיון דאינה מקלקלת אף אחד, וע"ש מה שפי' בע"א.
מינקת בזמנינו - דנו האחרונים [ששה"ל (רו'), חוט שני (קצג') לבושי עז (שלז')] אם יש לה דין מסולקת לעני"ז דהרבה רואות כסדרן.
סעיף מו'-מז' - מקדיר - הכו"פ ותפל"מ כ' דט"ס בהש"ך דלא מהני בדיקת מקדיר כנגד החזקת בדוק של ישראלית, אבל הסד"ט פי' הש"ך כמות שהוא לפנינו דמועיל הבדיקה גם לקולא,וכן דייק בששה"ל (רט') מהש"ך לקמן (סקס"ה).
אבד הכתם - מבואר בהמג"א דבנאבד וא"א למיקם עלה דמילתא אמרי' ספק דרבנן לקולא, וע"ע בחכ"א (כט') אם נאבד קודם שראה החכם ואינה יודעת אם היה בו כגריס או לא או אם היה אדום או לא וכיוצ"ב בכתמים שהוא מדרבנן אזלינן לקולא, אבל בכה"ג שכ' רעק"א דבזה"ז שאין אנו בקיאין אם מקדיר או מגליד וחייבין להחמיר מספק (דהוי ספק חסרון ידיעה)  אם נאבד העד אח"כ כ' רעק"א דאפ"ה טמאה מספק דע"י שנאבד העד לא הותרה, ובששה"ל (רז') כ' דבהפוסקים משמע להתיר בכה"ג. וראיתי בחו"ש (קצד') שכ' שאם נתעורר ספק אצל האיש או האשה על הכתם והוחלט אצלם להראות המראה לחכם ואח"כ נאבד הדבר אינו מוכרע שא"צ להחמיר אף שנאבד. וע"ש דבספק טומאה בעד הבדיקה ונאבד חוששת להחמיר וכמוש"כ בבינת אדם (ה').
נתכבס במכונת כביסה - ע' בחו"ש (קצה') דבודאי לענין דם טרי הרי"ז נחשב בדוק. וראיתי מהגרי"ב (200) דכיבוס שלנו מעביר הכתם עד כדי שיהיה ניכר אם היית שם לפני הכיבוס ואנן בקיאין בדבר זה, וכ"כ בששה"ל (רח') דבזה"ז בודאי הגיע הדם אחר הכביסה ואין לתלות בימי נדתה, וכן לקמן (סעיף מז') בב' נשים אין לתלות בראשונה כשנתכבסה אחר לבישתה.
סעיף מח' - שתיהן טמאות - וכ' הסד"ט אפי' רק מגיע כנגד ארוכה ע"י שחיה הרבה. ולענין ברכת הטבילה כ' בששה"ל (רי') דמסתימת המחבר משמע דהן טמאות ודאי גם לענין ברכה והגם שאינו אלא מחמת ספק, צ"ל שאמרו שמדרבנן הן ודאי טמאות.
אשה שלקחה כדורי שינה - התוה"ש הביא מהלבוש דאפי' הוא למטה מהחגור לשתיהן תלינן בזו שכיסתה ראשה דתלינן בראיית לילה יותר מבראיית יום דבשינה אפשר שלא הייתה מרגשת והוי ספד"א, ותמה התוה"ש דבגמ' איתא דהיתה מיתערא, ובששה"ל הביא משו"ת תשורת שי דבזה"ז אין בקיאין כ"כ בהרגשות ואין לסמוך אהא דאמרו דאגב צערא מיתערא, וכ' דכן רואים בנסיון ע"ש וכ' דעכ"פ בנשים שוסתן בא כמעט בלא הרגשה יש לחוש כספד"א ואף בבגד צבוע ואמק"ט, וכ"ש שיש להחמיר בזא דשכיח דהנשים לוקחות כדורי וסמי שינה, דבזה ודאי אין בידינו להקל ולכן אם מוצאים כתם בבקר אחר שלקחה כדורי שינה יש להחמיר כספד"א.
סעיף מט' - שלש נשים שבאו זא"ז - כתב הט"ז דאפ"ה טמאות, והש"ך בנקה"כ ציין למש"כ לעיל (סע' כה') דבבאו בזא"ז טהורות, והכו"פ כ' דלכאו' אינו דומה לנתעסקו בצפיור דהתם בבאו כ"א בפנ"ע אפשר לדון עליה בפנ"ע דיש לתלות הדם שמצאה בציפור שבה נתעסקה, אבל הכא כדי לטהר עצמה א"א לדון עליה בפנ"ע דכל התירה אינה אלא ע"י מה שהיא תולה הכתם בחברתה, וא"כ הוי כבאו לשאול בב"א [דא"א לטהר שתיהן] וא"א לטהר א' מהן דמאי חזית. וכן נקטו החוו"ד (יד') וסד"ט (סקמ"ז), והחזו"א (לט', ב'). 
בלבשו כולם בגדי תחתונים - בששה"ל (ריא') הסתפק אם כולן טהורות או ניחוש שהדם יצא מהצד של הבגד והדעת נוטה להקל, וכמו"כ אפילו באשה אחת טהורה ותולין במעלמא ע"ש (ריב').
כתם במקום שיש הרבה נשים - כ' החו"ש (קצו') דבמצא בבריכת שחיה או שיעור לנשים נשואות כולם בכלל הספק, אבל כשיש נדה שלא טבלה או פנויה שראתה פ"א הרי כל הנשים תולין בה ובציבור גדול יש להניח דמסתמא א' מהם לכה"פ היא נדה, וע"ש שכ' כנ"ל דאלו שיש להם בגדים תחתונים הצמודים לגופה אין הן בכלל הספק דחשיב כבדוקה לעני"ז. ויש  סיפור ידוע שמצאו כתם במקוה והוציאו (או רצו להוציא) קול קורא להודיע כל אלו שטבלו שם, ויל"ע בזה הרבה אם יש מקום לטמא כולם.
סעיף נ' - נמצא כתם על הכר - כ' בהששה"ל דאין רגילות כיום להתהפך מלמעלה למטה עד שהרגלים במקום הכר ולפי"ז רק בחלק התחתון טמא (ואם היא יושבת לפעמים להניק תינוק וכד' יל"ע), וכן אין לטמא בנמצא בסוף המטה דלא מסתבר שהגיע לשם.
סעיף נא' - בדקה א' מהם - דוקא בבדקה תוך שיעור וסת של הקימה מהמטה, אבל לענין לבישת הבגד יל"ע אם צריך בדיקה תוך שיעור וסת מלבישתה, ולמשל אם א' לבשתה ביום ראשון וא' ביום שני וא' ביום שלישי האם מועלת בדיקת הראשונה תוך שיעור וסת מפשיטת השלישית, והמחבר סתם דבריו ונחלקו בזה האחרונים דהסד"ט כ' (צא' ד"ה ודע) דהמחבר סתם וכ' דלעולם מהני ולא חילק בין חלוק ובין מטה וספסל והיינו כדעת הרמב"ם (וע"ש שביאר דהטור שלא הזכיר שיטת שא"ר משום דנמשך אחר שיטת אביו הרא"ש דקי"ל כר"א דאפי' אחר שיעור וסת מועלת בדיקה זו), אבל הגר"ז (קי') הבין דמש"כ המחבר "וכ"ז מיירי וכו'" קאי רק אמש"כ בסעיף נ' לענין מטה ולא אמש"כ בסעיף מט' לענין חלוק (והיינו כהראב"ד ורשב"א, וחזר ממש"כ בב"י) וכ"כ הלחו"ש.  
כבר נתיבש הדם - כ' החזו"א (צ', ד') דאפ"ה תולין בהאי שבדקה ומצאה טמאה כיון שבשעה שנולד הספק [היינו כשנמצא הדם] כבר א' מהן טמאה תולין בה. אגב, ע' בששה"ל שכ' (ריג') וקינוח היינו קינוח בפנים רק לאפוקי חו"ס אבל לא סגי בקינוח מבחוץ, וע"ש דבזמנינו שהולכין בבגדים הצמודים לגוף הוי כבדיקה מיד ונתבררה טהרתה דא"א שיגע דם להסדין ולא ימצא כלל על בגדיה.
סעיף נב' - בדקה האינה ראויה לראות ונמצאת טהורה - ע' בלו"ש (ס') דיש להסתפק אם מועיל בדיקה זו לטהר עצמה ולטמא חברתה המסולקת דמים, והערוה"ש (קלג') כ' דנ"ל דלא מהני הבדיקה דאין כאן ספק דודאי ממנה יצא הדם ומה יועיל הבדיקה.
באומרת ברי לי שלא באתי למקום הדם - להט"ז רק מועיל כשסמוך לשכיבתן נמצא הדם אבל בלא"ה אמרי' דמלתא דלא רמיא עליה דאניש לאו אדעתיה, ובנקה"כ השיג הש"ך "דהתם אמרי' לאו אדעתיה ואפשר דמכ"מ אמת שפרעו", וביאר הפרי דעה כוונתו דבחו"מ הנידון אינו אם עבר ליד מקום פלוני אלא דנים על עיקר החוב ואם עבר שם אינו נוגע לעיקר החוב ולכן אפשר שאינו נזכר אם עבר שם, אבל הכא עיקר הנידון הוא עם נכנסה שם.
סעיף נג' - ביש לאשה א' תלייה - כולן תולות בה והיא תולה בכתמים, ובששה"ל כ' דהרבותא דתולין אף בשתי תליות ע"ש.
סעיף נד' - קביעת וסת ע"י כתמים - המחבר כ' דאיירי בראתה כתם ג"פ בר"ח וכדומה אבל הפרישה כ' דאפי' בראתה ב"פ בר"ח כרגיל ופעם השלישת מצאה כתם אפ"ה אינה קובעת וסת (והביאו בששה"ל רטו' והחו"ש קצח'). ובראייה גמורה שלא בהרגשה כ' הגר"ז (קכב') דג"כ אין קובעין וסת דדינה ככתם, אבל כ' בששה"ל דיש להחמיר בזה דיש לחוש שמא הרגישה והטעות מצויה ע"ש. 

עקירת וסת ע"י כתמים - רעק"א הביא בשם הפרישה לפרש דאיירי בראתה כתם ג"פ ביום אחר מוסתה הקבוע, דאין הראשון נעקר לגמרי וכשתראה שוב ביום הוסת הקודם חוזרת לקביעותה. 
קביעות וסת ע"י בדיקות - בשו"ת בית שלמה (ב', ז' בהגה) הסתפק בהמחבר אם ר"ל בג"פ או אפי' בפ"א, וכ' דלא ראינו שחוששין בפ"א דא"כ מי שתמצא דם באמצע ימי ספירת ז"נ תצטרך לחשוש להפלגה של ט', י', או יא' יום וכד' (וכ"כ החו"ש ע"ש). וע' בלבוש דמשמע דא"צ לחשוש אלא בג"פ, והביאו בששה"ל (רטז') ואח"כ הסתפק בד"ז ובסו"ד כ' דכנראה מנהג העולם להקל לגמרי עד ג"פ, וכ"כ בבדה"ש (תקיג') מכמה בעלי הוראה (וע"ש בביאורים דיל"ע מה דינה בב' ראיות ובפעם הג' מצאה בעד), וכ"פ הגרי"ב. (וע"ש בששה"ל דבראתה בעד או ראתה ראייה מועטת או מצאה כתם ולאחר ב' או ג' ימים בא הוסת בשפע לענין ראייה מועטת סגי לחוש לתחילת הראיה אבל אין חוששין ליום שמצאה דם בעד הבדיקה ולא מיום שמצאה הכתם ע"ש פרטי הדינים,(ובעזהי"ת נראה דבר זה יותר באריכות כשנלמד הל' וסתות).
